

旅游复苏新起点

入夜，位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市的告庄西双景湄公河星光夜市里逐渐热闹起来。“告庄西双景”为傣语，意为“九塔十二寨”。这里有东南亚风情建筑，也有来自泰国、老挝、越南等国的特色美食、工艺品，已经成为一个极具规模和特色的夜市。在夜市里行走，不时可看到身着傣族、哈尼族等民族服饰的游客，在特色建筑或摊位前拍摄写真。如今，这个位于澜沧江畔的夜市，已经由传统夜市转型为包括“食、游、购、娱、体、展、演”等在内的多元夜间消费市场，游客在这里可以品尝美食、感受东南亚风情、拍摄写真等，获得更加丰富的体验。“这里很舒服，可看可玩的也很多。”一位慕名而来的江西游客表示。

今年以来，星光夜市共接待游客超过370万人次。截至目前，景区内积聚了近5000家商户，提供创业岗位3万个，对拉动西双版纳经济、促进就业，起到了重要作用。

自春节假期以来，受机票、住宿价格回落等因素的影响，错峰出游人群增多，西双版纳旅游热度不减。今年春天，像这样的旅游目的地还有不少。

携程数据显示，近期，西安、厦门、青岛、常州、北海、大理、长沙、三亚、广州、天津、盐城、杭州等目的地的搜索热度靠前，错峰旅游人气旺。过去，春节假期过



香港游客在北京八达岭长城“不到长城非好汉”浮雕前合影留念。
新华社记者 陈钟昊摄



近日，河北省张家口崇礼区的张家口奥运村、国家跳台滑雪中心、太子城冰雪小镇仍白雪皑皑，吸引各地游客前来赏冰乐雪，感受冬奥场馆和体育旅游项目的魅力。
武殿森摄（人民日报）

绿美姜范圩

吴春富文/图

一群群野鸭从安徽省桐城市姜范圩的圩外飞往圩内，在空中不停地变换漂亮的队形，仿佛阅兵的战机，羽毛在阳光下闪着光泽。

姜范圩南堤内的水面上不时有群群雪白的鹅起降，一起一落间，形成美丽的波浪。

田野里，农民已在翻耕土地。成群的白鹭落在农民的锄头旁，寻觅新鲜土壤里的蚯蚓与虫子。它们并不怕人，农民也不驱赶它们，这一幕构成了早春田野里人与自然互爱共生的生动画面。

“迟日江山丽，春风花草香。”天气渐暖，出游的人越来越多，他们开车沿着新修好的引江济淮茨埠河长堤，来姜范圩观赏各类水鸟，感受自然生态的美好。

“生态姜范圩，湖畔鱼米乡。”水乡姜范圩三面环水，南面毗邻风光旖旎的白兔湖，东埂外就是通往长江的茨埠河，西埂外为芦荻丛生的西小河。这里耕地面积6300亩，水域面积3200亩。

“肃肃金风漾碧波，锦帆片片白云秋。晚来系缆知何处？只在芦花浅埠头。”明清时，茨埠河负有盛名。

然而，过去，这里的养殖户进行粗放式养殖，不仅收益微薄，还因鱼塘尾水未处理直排，导致生态恶化。姜范圩村通过“摸现状、抓项目、严管理”保护渔业水域生态环境，推进水产养殖绿色高效可持续发展。当地开展绿色养殖，投资150万元对南堤内210亩水面先行实施生态化改造及尾水处理，不仅美化了周边的环境，生态效益也逐渐显现。除了加强小微水体管理，姜范圩村所有沟、塘、堰、堰都有专人负责管理。此外，当地还结合人居环境治理，建立了农村水体管理保护长效机制，着力实现河畅水清、岸绿景美的目标。

如今，随着“河湖长制”的实施，这里呈现出水美物丰的景象，黑鹤、白鹤、野鸭、野鸡以及松鼠等，在这里自在栖息。

近年来，姜范圩村发展千亩莲藕种植及观光旅游。初春，姜范圩村再添新景，投资10余万元购买2000余株紫薇与桂花，沿村内沟渠与荷塘边栽种，打造花溪小径，铺展出浓浓春意。紫薇树姿优美、树干光滑洁净，花色艳丽奔放，花期



近日，重庆市南川区东城街道油菜花盛开，吸引人们前往踏青赏花游玩，尽享春日美好时光。
瞿明斌摄（人民视觉）

后的2—3月往往是全年中的淡季，但是今年人们的出游热情异常高涨。携程研究院高级研究员沈佳旒表示，人们的出游热情积蓄已久，以春节假期为转折点，将呈现持续释放态势。今年的春季旅游市场或将告别传统意义上的淡季，成为全年旅游复苏的新起点。

赏花踏青热度升

气温日渐升高，全国多地已进入赏花期。许多地方通过发布“赏花地图”或“赏花月历”，为游客春游赏景提供参考。近几年来，赏花踏青游已成为春季旅游市场的常规产品，广受青睐。携程数据显示，2—3月赏花类度假产品预订量较去年同期大幅增长，赏花资源丰富的

动新旋律”短途精品旅游线路正式开启。游客在张家口可以游览玉皇阁、蔚州博物馆和暖泉古镇等景点，体验剪纸等民俗文化。3月上旬，长三角铁路将面向市场推出旅游专列。“铁路+旅游”成为助力旅游市场复苏的又一重要途径。

此外，目前国内部分地区还留有冰雪资源，赏雪、滑雪、玩冰也成为游客错峰出游的一大选择，哈尔滨、长春、白山等冰雪旅游目的地仍有较高人气。

入境游客赞变化

近日，一则“香港游客感叹济南人民热情”的视频，在短视频平台上获得了近9万点赞量。视频中，来自香港的游客表示，自己在山东旅游期间，受到了商户的热情接待。

2月12日下午，23名香港游客抵达山东青岛，开启为期5天的旅程，这是内地与港澳人员往来全面恢复后，山东省迎来的首个入境旅游团队。该旅行团游览青岛崂山风景区、五四广场、青岛啤酒博物馆、栈桥风景区、小麦岛公园等热门景点。“青岛的风景很美，又是奥帆之都，我对这次行程充满了期待和向往。”一旅行团成员表示。

2月22日晚，“澳门航空·安逸四川首发团”的15名澳门游客抵达成都双流国际机场，前往乐山、峨眉山等地，开启“安逸四川之旅”。

除了来自港澳地区的入境游客，外国游客也走进中国，感受中国变化。

2月27日，21名来自新加坡的游客抵达贵阳北站，开启5天4晚的“多彩贵州”之旅。游客将前往贵阳、遵义、安顺、黔东南等市（州）参观游览天河潭、甲秀楼、青岩古镇、遵义会议会址、中国酒文化城、黄果树大瀑布、西江千户苗寨等景区景点，体验贵州神奇喀斯特地貌、浓郁的乡土人情、悠久的历史文化和深厚的红色精神和酒文化。据贵州海峽阳光国际旅行社负责人介绍，截至目前，已有来自新加坡的团队预订3月的行程，4月起还将陆续有来自东南亚的游客。

重启后的入境游，成为入境游客游中国、看发展、感受中国活力的重要途径。据了解，为全力提振入境旅游市场，山东、四川、湖南、江苏等地加快实施入境游市场复苏计划，通过出台旅行社奖励政策、打造高品质产品线路等途径揽客，迎接更多入境游客。

发展新思路，拟依托姜范圩良好生态，打造引江济淮沿线小微生态观光景点，计划总投资1500万元，建设7公里生态步道，8处花海观赏台，20处休闲垂钓台，4处莲蓬莲藕农耕采摘体验区及500平方米停车场。项目建成后，将成为集田园观光休闲、影视拍摄、农家餐饮、休闲娱乐于一体的荷花生态观光休闲旅游景区。

姜范圩村党总支书记梅家书介绍，今年，姜范圩村将打造西小河200米河段水上游船观光项目，在盛夏时节还要举办荷花节。



飞鸟在姜范圩村的田野上飞翔。

20年前，我初来西安，与朋友小聚，点餐时有人提议：“来个‘水围城’。”服务员笑盈盈地记下，我不解，脑海里现出“两军对垒城池久攻不下，突然大水涌至，城外顷刻烟波浩渺，一座孤城沉陷在波涛汹涌中”的场景，越发好奇“水围城”的真面目。用餐过半，一个广口瓷盆上桌，只见盆口外圈玉白，盆中央鼓鼓地高出些许，上置小撮绿菜叶，四周溢满卤汁汤水，汤中红椒油漂浮，黑白芝麻粒如攻城的战士在盆中荡漾。哦，原来是搅团，乍看间已满嘴生津。入口，冰凉爽口，齿舌微动，搅团就下了肚，只觉得麻辣酸味俱全，却不冲不呛，几口过后，就冲淡了鸡鸭鱼肉的油腻感。居西安日久，我发现无论是大气豪华的酒店，还是精巧雅洁的小馆，甚或是路边的小摊，这道菜

纵的水系，连接“八水”，组成贯通的城市水网，干渠又分若干支脉通往官城、皇家园林、王侯府邸，沿线开凿了大量蓄水湖泊和支流，串起四通八达的城市水脉。

进入21世纪，西安市政府在柔性治水策略指导下，开启了水生态建设的实践，将秦岭北麓峪口的水经河流引至曲江池遗址公园、大唐芙蓉园、兴庆湖、护城河、汉城湖等，打造城市水生态修复体系、水资源保障体系和水景观文化体系。灞河城市段、渭河三角洲、灞桥交汇处等水面及周边地区的自然生态也逐步修复。如今，西安东有灞河广运潭，西有泮河昆明池，南有唐城曲江湖，北有未央汉城湖，中有明清护城河，还有散布于城市中小公园里碧波荡漾的湖水，城水相依，水城相伴，成为一座

西安水围城

刘潇



很受欢迎。

在西安居住的这些年，我去过环城公园，每每看到高大厚重的城墙下一湾碧波粼粼的护城河水环绕，总会不由心生感慨：水围城，西安就是一座水围着的城！

或许是受“八百里秦川尘土飞扬，三千万老陕齐吼秦腔”的影响，许多外地人很难把西安和水联系起来。其实，隋唐以前，关中地区气候温润，终南山植被茂密，历史上的西安周边水源涵养极佳。西汉司马相如写下“荡荡乎八川分流，相背而异态”，描绘了八水绕长安的壮丽之美。汉时有三池分布长安，其中，汉武帝为了训练水军而下令开凿的昆明池，是我国历史上第一人工湖，相当于现在4个杭州西湖的面积。隋代长安城筑有永安、清明、龙首三渠，唐代又开挖漕河、黄渠，形成两横三

兼具自然山水景观与历史人文景观的生态城。

据说，诸葛亮屯兵西岐时为改善将士口味而发明了搅团，品尝“水围城”，拂过舌尖的不仅有美味，还有文化韵味。居西安已久，我不仅尝遍了大小馆子的“水围城”，也见证了西安重新被水围城的过程。每有朋自远方来，我必带其欣赏西安的水，品尝“水围城”。

前几日，有友人从江南水乡来西安，吃饭时自然又点了“水围城”。朋友赞叹不已：“这里绿树蓝天，地处西北，竟和我们江南一样有如此多的水，若不是身临其境，真不敢相信。”说话间，一勺搅团入口，朋友高高竖起大拇指：“西安水围城，妙！”

上图：市民在西安航天基地水生态循环公园内参观。
新华社记者 李一博摄

初春，细雨纷飞，我们乘船游览周马峡谷。周马峡谷位于广西壮族自治区百色市田林县六隆镇周马村附近，为珠江水系驮娘江一段危险河段。江对岸是云南省文山壮族苗族自治州富宁县剥隘镇，当年红八军第一纵队来到周马村对面，被凶险的峡谷阻挡，沿江岸向西20多公里才在弄瓦村渡河北上。因而，周马峡谷又被称作“钳牙峡”，壮语意为“陡峭的峡谷”。关于周马峡谷的形成，民间有个传说：很久很久以前，驮娘江在土山地区宽阔的山沟里一路奔腾，流到周马被大石山挡住去路，愤怒的河神一板斧劈下去，用力过猛，便形成了深谷。

从周马村码头登船，前行约1公里，便进入狭窄的山谷。河水如一条绿色的地毯，铺在山谷间。抬头向上看，天空如一条白色带子。游船在狭长山谷间缓缓前行，给了我们充裕的时间欣赏沿途风光。

两岸的石壁几近和水面垂直，如两块巨型黑板从天而降，时而有草树生长其上，似在黑板上画出绿色的立体图形，形状各异，让人浮想联翩。经年的雨水冲刷，在石壁上留下各式图案，似人、似动物，还有些无人看懂的符号。山脚和山顶植被茂密，犹如在“黑板”上下边沿镶起绿色花边。

随行的六隆镇文化站站长曾在周马村驻村7年，并参与水库移民搬迁工作，对这里十分熟悉，主动给我们当起导游。哪块石头像什么，哪个石壁上的图案像什么，他讲得绘声绘色。他告诉我们，过去，周马峡谷水流湍急，河边巨石众多，形态各异。康熙年间，西林县知事王维准赴任路过此地时曾题诗：“洪涛百折急难退，愤怒激溢排高

空。轰雷震撼响不歇，欲倒地轴摇苍穹。轻舟独木候来过，气摄魂动忧心忡。”周马峡谷曾经的水流情形可见一斑。船行至一个溶洞前，他指着水面告诉我们：“此处水面下有两块人形巨石，被称为‘夫妻石’。”

百色水利枢纽工程建成蓄水后，周马峡谷成为库区，曾经湍急的水流变得平静起来。文化站站长告诉我们，枯水季水位下降，有些被淹没的巨石便会显露真容。

峡谷里水质干净，孕育了大量鱼类，石壁后的山坡上还保留着茂盛的原始森林。周马峡谷，这块还少为人知的“秘境”，值得细细品味。我与同行的朋友约定，待到枯水季节，一定再来探访露出水面的巨石，见识周马峡谷的另一面。

过周马峡谷

黄绍碧